ЛОГІЧНІ СХЕМИ
для інтегрованих занять
Крига скресла! Сьогодні можна говорити про те, що більшість вихователів намагаються перейти від традиційних предметних занять до більш прогресивних, природних для дошкільнят занять інтегрованого типу. Але на цьому шляху трапляються і труднощі. Скажімо, не завжди вдається зберегти логіку заняття, дійсно сприяти формуванню системних знань у багатоканальному динамічному навчанні.
Пропонуємо скористатися логічними схемами, які досить популярні в європейських дошкільних закладах (ідея "розумових карт-схем" згадується у книзі Тоні Бьюзена "Розумні батьки — геніальна дитина").
Сутність пропонованого підходу полягає в тому, що педагог обирає тему-образ заняття як багатозначне, багатоаспектне поняття (явище). На етапі підготовки він складає свою власну карту-схему, відповідно до якої робить заготовки, готує демонстраційний та роздатковий матеріал. Проте він передбачає, що на занятті діти можуть запропонувати свою власну логіку, і тоді заготовлену схему доведеться дещо змінити.
Ключове поняття вихователь повідомляє на початку заняття. У нашому випадку це будуть "Пори року". Він пропонує дітям поміркувати, знайоме їм це поняття чи ні,
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як вони його розуміють, з якими словами воно "дружить". На аркуші, наприклад, старих шпалер педагог друкує посередині ключове слово, від якого проводить лінії-стежинки в різні сторони. Кожна стежинка закінчується словом, логічно пов'язаним із ключовим. До кожного цього слова діти можуть намалювати картинку-ілюстрацію чи смисловий образ. Відтак схема стає живою, наочною, надає ходу заняття, процесу спілкування діалогічного характеру.
Робота зі схемою може відбуватися за логічними крюками, проте зміст роботи на кожному етапі визначається бажаннями дітей (саме вони вирішують, якою стежинкою на карті-схемі рухатися
далі), а також змістом, яким вихователь насичує заняття.
Отже, розглянемо логічні кроки, за якими ведеться робота.
Перший крок — термінологічний. Відразу зазначу: ці назви умовні, кожний педагог може придумати свої. Мета цього етапу роботи — зосередити увагу дітей на ключовому слові, зробити його й ті поняття, що за ним стоять, об'єктом роздумів та спостережень, разом з дітьми сформувати поняттєве поле, насичене численними словами, які утворюють різні смисли ключового поняття, Упродовж схему можна доповнювати, тобто перше коло слів може розростатися, збільшуватися за рахунок уточнень.
Доречними на першому етапі будуть бесіда, полілог, гра "запитання-відповіді". малювання символічних зображень названих слів, застосування інших способів їх втілення (наприклад, показати пальчиками, зобразити в русі, жестах, знайти серед інших відповідну картинку тощо). Результатом першого етапу має бути складений разом з дітьми, записаний та домальований перший варіант карти-схеми. Щодо малювання, то діти можуть малювати по черзі на самій схемі або на невеличких аркушиках, а потім приклеювати свої малюнки (попередньо вирізавши їх для економії місця) на загальну схему.
Наступний крок — художньо-лексичний. Мета другого етапу полягає в уточненні значень словосполучень, фраз, пошуку відповідних образів у художніх, зокрема літературних та фольклорних творах. На цьому етапі перше коло слів-малюнків може збільшитися, розширитися. У нашому прикладі зі словами пори року з’являються нові слова, наприклад: осінь - хмара, дощ, парасолька... Вихователь може застосувати такі методи й прийоми: читання та розповідання, хорове промовляння чистомовок, коротких віршів, текстів, що супроводжуються рухами пальчиків; загадування загадок; лексико-граматичні вправи. При цьому педагог намагається розгорнути змістове поле на якомога ширшому матеріалі — про природу, світ людських стосунків, математичні відношення, задіяти художні уявлення, сенсорні відчуття дітей. Тобто інтегрує змістовий матеріал заняття.
Третій крок, зорієнтований на рух, виокремлено свідомо, хоча на занятті йому може знайтися місце в будь-якій його частині, коли вихователь відчуває, що треба зберегти загальний ритм, темп заняття. В ігровому арсеналі кожного педагога безліч ігор, які можуть бути тематично близькими до ідеї заняття. Крім того, це можуть бути різноманітні вправи, в яких діти за допомогою рухів власного тіла можуть відобразити те, про що йдеться.
Останній крок, проектувальний, орієнтований на створення спільного кінцевого продукту. Мета цього етапу — об'єднати дітей спільною діяльністю, збагатити досвід активної участі у взаємодії з ровесниками та дорослими, вправляти їх в ініціюванні власних ідей, дій, навчити домовлятися, наполягати, підкорятися, тобто діяти разом. Спільний результат, разом створений продукт викликає радість і залишається у пам'яті дитини. Це може бути невеличка інсценівка, виготовлення колажу, заповнення групового часопису, соціально-ігрове проектування тощо.
НЕ ІНТЕГРАТИВНІ ЗАНЯТТЯ, А ІНТЕГРАТИВНІ ПРОЦЕСИ

1.  Ми вживаємо термін заняття у розумінні форми організації дітей. Чи варто сьогодні ставити на чільне місце традиційне заняття, коли йдеться про розвиток мовленнєвої особистості? Чи не доцільніше надавати перевагу міні-заняттям, які дають змогу враховувати зацікавленість та інтереси дітей, дозувати інформацію чи завдання, розводити в часі змістове наповнення, яке за умов традиційності мало означені часові рамки? Пропоную обміркувати такі характеристики міні-занять:
• Частота • Періодичність • Тривалість  • Змістове   наповнення роботи • Кількість дітей • Педагогічні технології.
2.  Шляхи інтеграції мовленнєвого змісту в різні сфери життєдіяльності дитини:
 Урахування успіху-неуспіху дитини в попередній діяльності • Визначення обсягу, часу, місця, інтенсивності мовленнєвої діяльності як самостійної чи як складової
• Доцільність дозування (самодозування) мовленнєвої діяльності. Взаємовплив та комплексність сфер життєдіяльності дитини, які мають мовленнєве обрамлення чи мовленнєву основу.
3.  Пропонований перелік літературних і фольклорних творів до будь-якої програми не є рекомендованим, проте вихователь може і зобов'язаний доповнювати його подібними творами з різних джерел та інших авторів, щоб задовольнити різні смаки, інтереси дітей щодо тематики.
4.  Щодо термінології. Сьогодні слушно говорити не про мовленнєві навчальні заняття, а пре мовленнєвий розвиток; не про інтегративні заняття з розвитку мовлення, а про інтегративні процеси, позаяк мовленнєву діяльність не можна дозувати та обмежувати - часовими чи змістовими рамками.
