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АНАЛИЗИРУЕМ ЗАНЯТИЕ


Интенсивное развитие инновационных процессов в общественной, экономической, политической жизни страны ставит перед образованием новые проблемы, как в масштабах государства, так и в конкретном образовательном учреждении.


Анализ – это расчленение явления на части, элементы с последующим изучением их в отдельности, как частей данного целого.


Педагогический анализ – это функция управления вместе с  руководством, контролем, координацией, коррекцией, направленная на изучение фактического состояния дел и обоснованности применения различных способов, средств для достижения целей, а также на объективную оценку результатов педагогического процесса и выработку регулирующих механизмов по переводу системы в новое качественное состояние.


В моей практике существовало достаточно схем анализов различных видов деятельности (это схемы, взятые из рекомендаций К.Ю.Белой, и схемы, разработанные нашим педагогическим институтом и др.), все бы хорошо, но наш детский сад работает по программе О.М.Дьяченко (Л.А.Венгера) «РАЗВИТИЕ» и многие схемы для анализа занятий нам не подходят. Передо мной как перед методистом стала проблема, как лучше разработать развивающее занятие и проанализировать его со всех сторон. 


Подумав, почитав методическую литературу и наладив контакт с преподавателями ИГПИ им. П.П.Ершова, мы разработали  памятку для воспитателей по постановке целей развивающего занятия (приложение №1).


Пришлось так же подумать и разработать  опорную схему для анализа и конструирования занятий (приложение №2).


На основе этих схем легче анализировать мне, как руководителю и педагогу сделать самоанализ.


В конце учебного года своим воспитателям я предлагаю самим предложить свои открытые мероприятия на следующий учебный год, а затем анализирую и составляю график открытых мероприятий. А в годовом плане отражаю план посещения групп и график контроля воспитательно-образовательной работы и  открытые просмотры.


Для меня, как для методиста наиболее важно во время посещения занятия увидеть творческую искорку в работе воспитателя с детьми, то есть как педагог творчески и неординарно проведет детей в мир знаний, каким путем он воспользуется, какие методы, формы, приемы  и новинки он использует в данном занятии. 


	





       














В своей работе я руководствуюсь следующими принципами:


Скажи мне -  и я забуду, покажи мне -  и я запомню, вовлеки меня - и я научусь!


Ум гибнет не от износа,  он ржавеет от неупотребления.


У каждого ребенка свой срок и час постижения.


Чтобы стать настоящим воспитателем детей, нужно отдать им свое сердце.


Горжусь профессией своей за то, что детство проживаю многократно.














